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3. Основные производственные фонды

3.1. Состав и структура основных фондов

Производственные ресурсы – это совокупность основных фондов, материальных и трудовых ресурсов, вовлеченных в процесс производства для создания потребительных стоимостей. Из перечисленных видов ресурсов невозможно выделить какой-либо особо важный вид, так как производство осуществимо только при наличии каждого из видов ресурсов, экономическое содержание которых последовательно рассматривается в разделах 3–5. 

Основные производственные фонды (ОПФ) – это такие средства труда, которые участвуют во многих производственных циклах, сохраняют свою натуральную форму в течение всего срока службы и переносят свою стоимость на изготовляемый продукт частями, по мере износа. К ОПФ относятся средства производства со сроком службы более года или со стоимостью более 15 минимальных зарплат (все остальные производственные фонды относятся к оборотным – см. разд. 4). 

В соответствии с Законом Украины «О налогообложении прибыли предприятий» [4], под термином основные фонды понимаются материальные ценности, которые назначаются плательщиком налога в течение периода, превышающего 365 календарных дней с даты ввода в эксплуатацию, и стоимость которых постепенно уменьшается в связи с физическим или моральным износом. 

Наименование групп ОПФ называется их составом, а удельный вес видов ОПФ в общей их стоимости – структурой основных фондов. По своему натурально-вещественному составу, в зависимости от выполняемых функций, ОПФ подразделяются на группы и подгруппы (см. рис 3.1).

Непроизводственные основные фонды включают объекты непроизводственного назначения: жилые дома, клубы, ясли и детские сады, поликлиники и прочее. Ряд объектов, являясь средствами труда, из состава ОПФ исключаются независимо от срока службы: это специальные инструменты и приспособления для изготовления определенных изделий, спецодежда и специальная обувь и т. п.

Структура ОПФ неодинакова в различных отраслях промышленности, что определяется уровнем механизации и автоматизации труда, специализацией и кооперированием производства. Например, в машиностроении наибольший удельный вес (более 50%) в стоимости ОПФ имеют машины и оборудование. Эту группу ОПФ принято относить к их активной части, так как они в отличие от пассивной части (здания, сооружения, транспорт и прочее.) непосредственно участвуют в процессе производства. 




Рис. 5 В
Рис. 3.1. Классификация ОПФ по своему натурально-вещественному

составу

3.2. Расчет потребности в основных фондах

Потребность в основном капитале на осуществление какого-либо проекта, связанного с производством продукции, определяется суммированием стоимости ОПФ по подгруппам и группам. Наибольшую точность 
в расчетах стоимости ОПФ дает метод прямого счета. Например, потребное число станков i-го вида (рабочих мест) находят прямым счетом, используя данные об объеме предстоящих работ (времени обработки) и располагаемых возможностях – фондах времени работы оборудования:
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где ti – трудоемкость i-й операции, ч;

      N – производственная программа, шт./год;
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 – плановый фонд времени работы i-го станка, ч/год;

      kв.н​ – средний коэффициент выполнения норм времени станочником.

Расчетное число станков округляется, как правило, до большего целого и получают принятое число станков. Так поступают в массовом производстве. В серийном производстве учитывают также значение нормативного коэффициента загрузки оборудования kз.о.н, изменяющегося в диапазоне от 0,8 до 0,9 (в среднем kз.о.н = 0,85). Тогда должно соблюдаться уравнение:
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Пример 3.1. Трудоемкость операции t = 0,6 ч, годовая программа N = 60000 шт./год, плановый фонд времени работы Фпл = 3928,5 ч, kв.н​ = =1,2, kз.о.н = 0,85. Определим потребное число станков на этой операции, которое необходимо для выполнения программы.

Расчетное число станков при выполнении норм времени на 120%: Срасч = t ( N / Фпл  ( kв.н = 0,6  · 60000 / 3928,5 · 1,2 = 7,63 шт.

Принятое число станков Спр = Срасч / kз.о.н = 7,63 / 0,85 = 8,98. Округляем полученное число до ближайшего целого: Спр ≈ 9.

Укрупненные расчеты стоимости ОПФ (потребности в капитале) можно выполнить различными, менее точными, методами: методом удельных весов, по фондоемкости производства (см. разд. 3.4). Так, зная структуру ОПФ, т. е. долю стоимости станочного оборудования на предприятиях аналогичного назначения и примерно такой же технической оснащенности (фондовооруженности) труда, dст и определив прямым счетом стоимость станочного парка, можем методом удельных весов определить стоимость ОПФ в целом:

Копф = Сст / dст.                                                          (3.3)

Например, при стоимости станков Сст = 400 тыс. грн и их доле
 в стоимости ОПФ dст = 0,42 (т. е. 42%) по методу удельных весов, получим: Копф = Сст / dст = 400 / 0,42 = 952,38 тыс. грн. 

Возможны расчеты стоимости производственных зданий по их общей площади и средней стоимости квадратного метра площади, стоимости оборудования по числу станков и средней стоимости станка и т. д.

Укрупненные методы расчета затрат основного (оборотного) капитала применяют только для ориентировочных расчетов, так как они дают значительные погрешности. 

3.3. Методы оценки основных фондов, их амортизация

и нормативный срок службы

На практике используют три метода денежной оценки ОПФ: по первоначальной, восстановительной и остаточной стоимости. При этом каждый из видов оценки имеет свою сферу применения. Первоначальная стоимость измеряет фактические затраты субъекта хозяйствования в момент приобретения или сооружения основных фондов. Это затраты на покупку ОПФ, их доставку и строительно-монтажные работы. Восстановительная стоимость отражает стоимость воспроизводства основных фондов в условиях данного года, так как цены во времени изменяются под воздействием разных факторов: научно-технического прогресса, дефицитности ресурсов, инфляции и др. Как правило, восстановительную стоимость определяют в процессе переоценки фондов. Переоценка ОПФ – достаточно трудоемкий процесс, она обычно производится в масштабах народного хозяйства по решению правительства. Стоимость ОПФ, по которой они отражаются в балансе предприятия (т. е. первоначальную, а после их переоценки – восстановительную), принято называть балансовой стоимостью. 

Износ ОПФ – это стоимостная величина изнашивания их в процессе эксплуатации. Если из балансовой стоимости вычесть сумму износа, то получим остаточную стоимость. Остаточная стоимость характеризует еще не перенесенную на себестоимость продукции часть стоимости основных фондов. Износ может быть физическим и измерять потерю рабочих свойств (точности, производительности, надежности), а также моральным, вызванным устареванием их технико-экономических характеристик. Износ ОПФ прогрессирует ввиду низких темпов замены устаревшего оборудования новым. По состоянию на середину 1994 г. износ ОПФ в Украине превышал 50%, а в отдельных отраслях (металлургия, угольная промышленность и др.) приближался к 70%. Это опасная черта, так как, по мнению ведущих экономистов, после этой отметки началась деградация производства. 

Для экономического возмещения износа ОПФ его стоимость в виде отчислений включается в затраты на производства и реализацию продукции на протяжении всего срока функционирования ОПФ. Эти отчисления называются амортизационными. Амортизация имеет целью постепенное накапливание средств в специальном фонде, называемом амортизационным, для полной замены ОПФ при их выбытии.

Согласно Закону Украины «О налогообложении прибыли предприятий», под термином «амортизация» основных фондов и нематериальных активов следует понимать постепенное отнесение расходов на их приобретение, изготовление или улучшение, на уменьшение скорректированной прибыли плательщика налога в пределах норм амортизационных отчислений (4(. 

Размер амортизационных отчислений зависит от первоначальной (балансовой) стоимости и нормы амортизации средств производства. Норма амортизации – это установленный в централизованном порядке годовой процент погашения стоимости ОПФ или, иначе, это отношение суммы годовых амортизационных отчислений к стоимости ОПФ, выраженное 
в процентах. Суммы амортизационных отчислений изъятию в бюджет не подлежат, а также не могут быть базой для начисления любых налогов, собрания (обязательных платежей). 

Расчеты норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов осуществляются по формуле:

Н а.о. = 
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где 
Ф 1 – первоначальная стоимость основных фондов;


Ф л – ликвидационная стоимость основных фондов;


Т а – нормативный срок службы
(амортизационный период) основных фондов.

При установлении норм амортизационных отчислений следует исходить из экономически целесообразных средних сроков функционирования объектов, учета технико-экономического старения и необходимости обеспечения полного возмещения стоимости основных фондов. Наиболее сложным является правильное определение длительности амортизационного периода конкретных объектов.

Срок полезной эксплуатации объекта определяется предприятием 
с учетом многих факторов:

· ожидаемая мощность или производительность предприятия;

· срок использования подобных активов;

· ожидаемый физический и моральный износ;

· правовые и иные ограничения по использованию данного объекта 
 и др.

Сумма амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов рассчитывается по формуле:

А а = Н а.о. (Ф,




(3.5)

где
Ф – среднегодовая стоимость основных фондов.

Прямолинейный метод. Согласно этому методу, годовая сумма амортизации определяется делением стоимости, которая амортизируется, на ожидаемый период использования объекта основных фондов. 

 При равномерном износе сумма годовых амортизационных отчислений определяется по i-му виду фондов как часть их балансовой стоимости и количественно измеряет годовой износ ОПФ:

Аi = Кб Наi.                                                  (3.6)

Пример 3.2. Определить годовую амортизацию группы однотипных станков-автоматов С = 15 шт., если балансовая стоимость каждого 
Кб = 22 тыс. грн, а норма амортизации На = 15%.

Годовые амортизационные отчисления:

А = С Кб На / 100 = 15 · 22 · 15 / 100 = 49,5 тыс. грн/год.

Графически процесс износа средств производства представлен на рис. 3.2. Равномерный износ изображен линией 1 и представляет собой уменьшение первоначальной (балансовой) стоимости от 100% до нуля. По истечении Т лет эксплуатации накопленная сумма амортизации равна произведению годовой амортизации А на число лет эксплуатации и измеряет износ средств труда И в денежной форме:

И = А Т.                                                   (3.7)

Этой сумме износа (точка Д) соответствует остаточная стоимость основных фондов:

Кост = Кб / И = Кб – АТ.                                                   (3.8)

Пример 3.3. Определить остаточную стоимость пресса, балансовая стоимость которого Кб = 20 тыс. грн, через Т = 8 лет эксплуатации при норме амортизации На = 7,7%.

Сумма годовых амортизационных отчислений:

А = Кб На / 100 = 20 · 7,7 / 100 = 1,54 тыс. грн/год.

Износ, выраженный в денежной форме, через восемь лет эксплуатации составит:

И = АТ = 1,54 · 8 = 12,32 тыс. грн.

Остаточная стоимость равна балансовой за вычетом износа:

Кост = Кб – И = 20 – 12,32 = 7,68 тыс. грн.

При равномерном износе между нормой амортизации На и нормативным сроком службы Тн средств производства имеет место обратная зависимость:

На ≈ eq \f (1 ; Тн) 100%; Тн ≈ 100 / На, лет.                                    (3.9)


Условные обозначения:

1 – равномерная амортизация;

2 – ускоренная амортизация.

Рис. 3.2. Графическое изображение процесса амортизации

основных фондов

Ускоренная амортизация (кривая 2 на рис. 3.2) нашла широкое распространение в промышленно развитых странах и разрешена правительством Украины. Метод ускоренной амортизации применяется с целью ускорения темпов обновления ОПФ, замены их на новые, более прогрессивные. Это, в конечном итоге, способствует ускорению научно-технического прогресса на предприятии, в отрасли. В этом случае между значениями На и Тн нет пропорциональной связи. 

В соответствии с Законом Украины «О налогообложении прибыли предприятий» [4], основные фонды подлежат распределению на следующие группы: 

группа 1 – здания, сооружения, их структурные компоненты и передаточные устройства, в том числе жилые дома и их части (квартиры и места общего пользования), стоимость капитального улучшения земли; 

группа 2 – автомобильный транспорт и узлы (запасные части) к нему; мебель; бытовые электронные, оптические, электромеханические приборы и инструменты, другое конторское (офисное) оборудование и др.; 

группа 3 – любые другие основные фонды, не включенные в группы 1, 2 и 4; 

группа 4 – электронно-вычислительные машины, другие машины для автоматической обработки информации, их программное обеспечение, связанные с ними средства считывания или печати информации, другие информационные системы, телефоны, микрофоны и рации, стоимость которых превышает стоимость малоценных товаров (предметов). 

Сумма амортизационных отчислений отчетного периода определяется как сумма амортизационных отчислений, начисленных для каждого из календарных кварталов, которые входят в такой отчетный период. 

Сумма амортизационных отчислений квартала, относительно которого проводятся расчеты (расчетный квартал), определяется путем применения норм амортизации, определенных, к балансовой стоимости групп основных фондов на начало такого расчетного квартала.
Нормы амортизации устанавливаются в процентах к балансовой стоимости каждой из групп основных фондов на начало отчетного (налогового) периода в таком размере (в расчете на налоговый квартал): 

группа 1–1,25%; 

группа 2–6,25%; 

группа 3–3,75%; 

группа 4–15%. 

Налогоплательщик может принять решение о применении других норм амортизации, которые не превышают норм, определенных этим подпунктом. 

Амортизация отдельного объекта основных фондов группы 1 производится до момента достижения балансовой стоимостью такого объекта ста необлагаемых минимумов доходов граждан. Остаточная стоимость такого объекта относится в состав валовых расходов по результатам соответствующего налогового периода, а стоимость такого объекта приравнивается к нулю. Учет балансовой стоимости основных фондов, которые подпадают под определение групп 2, 3 и 4, ведется за совокупной балансовой стоимостью соответствующей группы основных фондов независимо от времени введения в эксплуатацию таких основных фондов. При этом отдельный учет балансовой стоимости индивидуальной материальной ценности, которая входит в состав основных фондов группы 2 или группы 3, 
с целью налогообложения не ведется. 

Балансовая стоимость группы 1 основных фондов на начало расчетного квартала определяется по формуле: 
Б(а) = Б(а–1) + П(а–1) – В(а–1) – А(а–1),                  (3.10)
где Б(а) – балансовая стоимость группы (отдельного объекта основных фондов) на начало расчетного квартала; 

       Б(а–1) – балансовая стоимость группы (отдельного объекта основных фондов) на начало квартала, который предшествовал расчетному; 

       П(а–1) – сумма расходов, понесенных на приобретение основных фондов, осуществление капитального ремонта, реконструкций, модернизаций и других совершенствований основных фондов, которые подлежат амортизации, на протяжении квартала, который предшествовал расчетному; 

       В(а–1) – сумма выведенных из эксплуатации основных фондов (отдельного объекта основных фондов) на протяжении квартала, который предшествовал расчетному; 

       А(а–1) – сумма амортизационных отчислений, начисленных в квартале, который предшествовал расчетному.

Для амортизации нематериальных активов применяется линейный метод, в соответствии с которым каждый отдельный вид нематериального актива амортизируется равными долями исходя из его первоначальной стоимости с учетом индексации на протяжении срока, который определяется налогоплательщиком самостоятельно исходя из срока полезного использования таких нематериальных активов или срока деятельности налогоплательщика, но не больше 10 лет беспрерывной эксплуатации. Амортизационные отчисления осуществляются до момента достижения остаточной стоимостью нематериального актива нулевого значения.

3.4. Эффективность использования основных фондов

Вывод о качестве (уровне) использования ОПФ можно сделать, проанализировав изменение во времени показателей использования средств производства. В экономической теории и практике известны две группы показателей, с помощью которых оценивают уровень использования ОПФ: стоимостные (фондоотдача и фондоемкость) и натуральные (коэффициент загрузки оборудования, коэффициент его сменности). 

Фондоотдача Фо отражает объем выпуска товарной (валовой) продукции, приходящийся на каждую гривню стоимости ОПФ:

Фо = ТП / ОПФ.                                                   (3.11)

         Фондоемкость Фе измеряет затраты основного капитала, приходя-
щиеся на каждую гривню выпуска товарной (валовой) продукции, т. е. по определению это величина, обратная фондоотдаче:

Фе = ОПФ / ТП = 1 / Фо.                                     (3.12)

Показатели фондоотдачи и фондоемкости соизмеряют затраты капитала и выпуск, поэтому при росте фондоотдачи и уменьшении фондоемкости производства делают вывод об улучшении уровня использования ОПФ. Эти показатели характерны для уровня предприятия и, реже, цехов. В дополнении к ним применяют показатель фондовооруженности труда Фв. Это стоимость ОПФ, приходящаяся на одного работающего (рабочего). Рост фондовооруженности говорит о высокой технической оснащенности производства, уровне его автоматизации.

Пример 3.4. Определить стоимостные показатели использования ОПФ, если за год выработано товарной продукции ТП = 1500 тыс. грн; численность персонала предприятия Ч = 1000 чел.; стоимость основных фондов (среднегодовая) ОПФ = 1200 тыс. грн.

Фондоотдача в расчетном году:

Фо = ТП / ОПФ = 1500 / 1200 = 1,25 грн/грн.

Фондоемкость производства: 

Фе = ОПФ / ТП = 1200 / 1500 = 0,8 грн/грн.

Фондовооруженность труда одного работающего:

Фв = ТП/Ч = 1500 / 1000 = 1,5 тыс. грн/чел.

Обратим внимание на то, что в примере 3.4 используется понятие среднегодовой стоимости ОПФ. Дело в том, что стоимость ОПФ в течение года может изменяться: приобретаются новые станки, вводятся новые производственные площади, реализуется избыточное оборудование и т. д. Среднегодовая стоимость ОПФ определяется с учетом времени функционирования введенных ОПФвв и выведенных ОПФвыв фондов таким образом:

ОПФ = ОПФн + eq \f (ОПФвв t1 ; 12) – eq \f (ОПФвыв t2 ; 12),                       (3.13)

где ОПФн – стоимость основных фондов на начало расчетного периода (года);

t1 – количество месяцев эксплуатации введенных основных фондов до конца года;

           t2 – число месяцев пребывания в эксплуатации выведенных ОПФ. 

К достоинствам стоимостных измерителей уровня использования ОПФ относятся их достоверность и простота расчета. В свою очередь их рост или уменьшение еще не означают, что предприятие улучшило (ухудшило) использование средств производства, поскольку стоимостные показатели подвержены влиянию внешних факторов: цен, условий оплаты труда и т. д. Объективно оценить свои заслуги в росте уровня использования предприятия и особенно их низовые звенья (цехи, участки, бригады) могут применяя натуральные показатели использования средств производства, основанные на измерении количества отработанного ими времени. Эти показатели более объективны, чем стоимостные, но требуют учета времени работы станков, машин, оборудования и т. д. 

Коэффициент загрузки оборудования во времени определяется отношением времени фактической (лучше эффективной!) работы Фэф к плановому фонду времени работы Фпл, учитывающему режим (сменность) работы:

kз.о = Фэф / Фпл.                                                  (3.14)

Известны и другие, упрощенные методы расчета коэффициента загрузки, измеряемого, например, отношением количества работающего оборудования Ср к его установленному числу Суст:

kз.о = Ср / Суст.                                                  (3.15)

Коэффициент сменности работы оборудования kсм определяется отношением времени работы за весь рабочий день ко времени его работы
в наиболее загруженную (как правило, первую) смену:

kсм = (Т1 + Т2 + Т3) / Т1,                                              (3.16)

где Т1, Т2, Т3 – время работы оборудования соответственно в первую, вторую и третью смены. 

Упрощенная формула расчета коэффициента сменности имеет вид:

kсм = (С1 + С2 + С3) / Суст,                                           (3.17)

где С1, С2, С3 – число станков, работающих в первую, вторую и третью смены;

       Суст – общее число действующих единиц оборудования. 

Пример 3.5. Определить коэффициент сменности, если в цехе установлено Суст = 85 ед. оборудования, из них в первую смену работало С1 = 80 ед., во вторую – С2 = 60 ед., в третью – С3 = 20 ед.

Коэффициент сменности оборудования:

kсм = (С1 + С2 + С3) / Суст = (80 + 60 + 20) / 85 = 1,88.

Как видно из формул расчета, максимально возможное значение коэффициента загрузки оборудования равно единице, а коэффициента сменности – числу смен работы. Однако в промышленности оборудование используется не в полную силу, в результате чего предприятия несут потери, поскольку недогрузка оборудования и ОПФ в целом увеличивает себестоимость продукции, а следовательно, снижается прибыльность производства, требуются большие капиталовложения. Этот тезис упрощенно можно пояснить таким образом: годовая амортизация начисляется постоянной суммой, независимо от времени эффективной работы оборудования и количества произведенной продукции N. Чем меньше загрузка оборудования, тем меньше значение N, тем больше амортизация, приходящаяся на одно изделие, А1. Рост себестоимости единицы продукции (при прочих равных условиях равен потере прибыли от реализации изделия) равен разности удельных амортизационных отчислений при разных объемах производства – N1 и N2: 

Δ А1 = А'1 – A''1 = eq \f (A ; N1) – eq \f (A ; N2).                                      (3.18)

Пример 3.6. Определить достаточность станков на участке механообработки и их уровень загрузки, его влияние на себестоимость продукции, если: плановый годовой фонд времени работы станка Фпл = 5700 ч, средний коэффициент выполнения норм времени станочниками kв.н = 1,1; нормативный коэффициент загрузки оборудования kз.о.н = 0,85; годовой объем производства  N = 20 000 шт. Прочие  исходные данные приведены в табл. 3.1.

Расчетное число станков первой группы:

Сс1 = Т1 / Фпл · kв.н · kз.о.н = 45500 / 5700  · 1,1  · 0,85 = 8,54.

Таблица 3.1

Исходные данные к расчету загрузки оборудования

	Группа станков
	Установленное коли​чест​во Суст, шт.
	Балансовая стоимость станка К1, грн
	Норма амортизации На, %
	Трудоемкость программы Т, нормо-ч/год

	1
	10
	3000
	15
	45500

	2
	7
	4000
	15
	36900

	3
	2
	10000
	15
	15600

	4
	1
	5000
	15
	6400

	5
	2
	8000
	15
	5300


Для выполнения производственной программы, округлив расчетное значение числа станков, принимаем Спр1 = 9 станков. Фактический коэффициент загрузки установленного оборудования для станков первой группы равен отношению расчетного числа станков к установленному: 

kз.о.ф 1 = Спр1 / Суст1 = 8,54 / 10 = 0,85.

Сумма годовой амортизации принятого количества станков первой группы:

Апр = Спр1 К1 На1 / 100 = 9 · 9000 · 15 / 100 = 4050 грн/год.

По первой группе, сопоставив принятое число станков с установленным, видим, что имеется один избыточный станок стоимостью 3000 грн. Годовые амортизационные отчисления по этому станку:

А = Сизб1 К1 На1 / 100 = 1 · 3000 · 15 / 100 = 450 грн/год

или в расчете на единицу продукции: 

А1 = А / N = 450 / 20000 = 0,0225 грн/шт.

Расчеты по другим группам оборудования аналогичны и сведены в табл. 3.2.

Таблица 3.2

Расчеты числа станков, их загрузки и амортизации на изделие

	Группа станков 
I
	Количество станков
	Фактичес​кий коэф​фициент загрузки станков
kз.о.фi
	Амортизация избы​точ​ных станков
Δ Аi,
грн/год
	Избыточная амор​тизация на изделие 
Δ А1 i,
грн/шт.

	
	расчетное
Срi, 
шт.
	принятое 
Спрi,
шт.
	
	
	

	1
	8,54
	9
	0,85
	450
	0,02

	2
	6,92
	7
	0,99
	0
	0

	3
	2,93
	3
	1,50
	—
	—

	4
	1,20
	2
	1,47
	—
	—

	5
	0,99
	1
	0,50
	1200
	0,06

	Итого
	—
	22
	—
	1650
	0,08


По результатам расчетов можно сделать такие выводы: во-первых, установленное число станков равно принятому, но по одним видам станков (группы 1 и 5) они в избытке, а по другим (группы 3 и 4) их недостает,
и только по второй группе потребность в оборудовании совпадает с наличием; во-вторых, недогрузка оборудования групп 1 и 5 приводит к росту себестоимости продукции на 324,5 грн/шт.; в-третьих, структура станочного парка должна быть приведена в соответствие со структурой трудоемкости. 

Таким образом, уровень использования оборудования может существенно влиять на технико-экономические показатели производства.
Вопросы для проверки знаний и самоподготовки

1. Что такое экономические ресурсы предприятия?

2. Какой капитал называется основным?

3. Назовите показатели эффективности использования основного капитала.

4. Как влияет отраслевая принадлежность и сфера деятельности предприятия на состав и структуру основных фондов предприятия?

5. Экономическая сущность основных производственных фондов 
и их роль в расширенном производстве.

6. Приведите пример состава и структуры основных фондов производственного предприятия.

7. В чем состоит отличие активных и пассивных  основных производственных фондов предприятия?

8. Какие классификационные признаки могут быть положены 
в основу деления основных фондов на предприятии?

9. Как делятся основные фонды с целью начисления амортизации?

10.  Что такое амортизационные отчисления?

11. С какой целью осуществляется учет и оценка основных производственных фондов?

12. Что такое первоначальная стоимость основных производственных фондов?

13. Когда определяют остаточную стоимость объекта основных средств и что она показывает?

14. Виды износа основных фондов и способы их устранения?

15. Что такое норма амортизации?

16. Что такое амортизационный фонд и с какой целью он создается на предприятии?

17. За счет чего можно снизить возможные затраты от морального износа оборудования?

18. От чего зависит количество станочного оборудования на предприятии?

19. Назовите границы применения различных методов амортизации.

20. Как связаны между собой норма амортизации и срок службы объекта основных средств?

21. Какие факторы влияют на установление полезного срока эксплуатации основных фондов?

22. От чего зависит величина амортизационных отчислений?

23. Как сказывается на затратах и результатах  предприятия недозагрузка оборудования?

24. Назовите показатели использования средств производства.

25. Пути повышения эффективности использования основных производственных фондов.

Тесты для самоконтроля

1. Какие из перечисленных ресурсов можно отнести к основным фондам:

а) малоценный и быстроизнашивающийся инструмент;

б) основные материалы;

в) здания;

г) сооружения;

д) затраты на оплату труда основных рабочих;

е) станочное оборудование.
2. Выявите признаки основных фондов предприятия как экономической категории: 

а) используются в производственном процессе в течение операционного цикла;

б) подлежат амортизации;

в) используются в производственном процессе более года;

г) в процессе эксплуатации не меняют свою форму и размер;

д) полностью переносят свою стоимость на изготавливаемую продукцию;

е) переносят свою стоимость на изготавливаемую продукцию по мере износа;

ж) функционируют в сфере материального производства.

3. Укажите неверные утверждения из перечисленных:

а) плановые потери времени ведут к увеличению потребности в оборудовании;

б) чем больше избыточного оборудования, тем меньше коэффициент загрузки;

в) чем выше сменность на предприятии, тем большее число оборудования требуется для выполнения планового объема выпуска.

4. Какие из перечисленных фондов предприятия можно отнести к производственным:

а) корпус заводоуправления;

б) бассейн;

в) медицинское оборудование заводского медпункта;

г) конвейер сборочного цеха;

д) помещение заводской столовой;

е) складские помещения готовой продукции;

ж) технологическая оснастка.

5. Какие из названных факторов не влияют на потребное для выполнения производственной программы число оборудования:

а) режим работы предприятия;

б) количество занятых рабочих;

в) простои оборудования в плановых ремонтах и наладке;

г) трудоемкость продукции.

6. Выберите те виды основных фондов, которые можно отнести 

к активным:

а) административный корпус;

б) сооружения;

в) конвейер по сборке изделия;

г) транспортные средства общезаводского назначения;

д) станочное оборудование.

7. Назовите, какие факторы оказывают существенное влияние на состав и структуру основных фондов предприятия:

а) сфера деятельности предприятия;

б) отраслевая принадлежность;

в) увеличение объема производства;

г) повышение уровня реализации продукции;

д) тип производства;

е) уровень механизации. 

8. На практике используют следующие методы  стоимостной оценки основных фондов предприятия:

а) по первоначальной стоимости;

б) восстановительной стоимости;

г) трудовой стоимости;

д) натуральной стоимости;

в) остаточной стоимости.
9. Какой из перечисленных методов начисления амортизации не базируется на времени использования основных средств:


а) прямолинейного списания;


б) уменьшения остаточной стоимости;


в) ускоренного уменьшения остаточной стоимости;


г) кумулятивный;

д) производственный.

10. Какой из названных факторов не ведет к уменьшению потребности предпринимателя в основном капитале:

а) взятие капитала в кредит;

б) уменьшение зарплаты наемным работникам;

в) аренда оборудования и площадей;

г) рост коэффициента сменности;

д) рост коэффициента загрузки оборудования.

11. В цехе установлено С = 100 единиц оборудования, из них 
в первую смену было загружено С1 = 90 ед., во вторую – С2 = 50 ед.,
в третью – С3 = 10 ед. Коэффициент сменности оборудования при этом составил:


а) Ксм = 1;


б) Ксм = 2;


в) Ксм = 1,5;


г) Ксм = 0,9;


д) Ксм = 0,6.

12. Выявите, какое из утверждений не соответствует действительности:

а) в автоматизированном производстве фондовооруженность труда самая высокая;

б) рост коэффициента загрузки оборудования ведет к росту объема производства;

в) легкая и пищевая промышленность имеют большую фондоемкость по сравнению с отраслью машиностроения;

г) рост коэффициента сменности приводит к увеличению объема выпускаемой продукции.

13. Размер амортизационных отчислений зависит от: 

а) первоначальной (балансовой) стоимости;

б) капиталовложений в оборотные средства;

в) срока службы основных фондов;

г) инвестиционного цикла;

д) нормы амортизации средств производства.
14. На физический износ основных фондов оказывают влияние
 следующие факторы: 

а) условия эксплуатации средств производства;

б) площадь, которую занимают основные фонды;

в) степень загрузки основных фондов;

г) режим работы предприятия;

д) режим работы основных фондов;

е) периодичность осуществления ремонтных работ;

д) состав и структура основных материалов.

15. Показатели фондоотдачи и фондоемкости имеют следующую зависимость:

а) прямо пропорциональны;

б) обратно пропорциональны;

в) равны;

г) не связаны.

16. К стоимостным показателям использования основных  производственных фондов относят:

а) фондоотдачу;

б) фондоемкость;

в) производительность;

г) сменность;

д) фондовооруженность;

е) мощность.

17. Коэффициент загрузки оборудования определяется следующими методами:

а) kз.о = Фэф / Фпл;

б) kз.о = Ср / Суст.;

в) kз.о = Спр / Суст.;

г) kз.о = (Т1 + Т2 + Т3) / Т1;

д) kз.о = (С1 + С2 + С3) / Суст  ;

е) kз.о = Кб На  .
18. К методам амортизации  основных  производственных фондов относят:

а) равномерный;

б) постепенный;

в) ускоренный;

г) производственный.
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Классификация основных производственных фондов





1) здания (корпуса цехов, лабораторий, складов, заводоуправления и др.);


 2) сооружения (мосты, дороги, эстакады, водопроводы, канализация и др.); 


3) передаточные устройства (линии электропередачи, трубопроводы, теплосети и др.); 


4) машины и оборудование: а) силовые машины и оборудование (электродвигатели, турбины, двигатели внутреннего сгорания, силовые трансформаторы и др.); б) рабочие машины и оборудование (металлорежущее, кузнечнопрессовое, электросварочное и другие устройства, предназначенные для всех видов обработки); в) измерительные и регулирующие приборы; г) вычислительная техника; 


5) транспортные средства (конвейеры, транспортеры, электрокары, автомобили, электровозы и др.); 


6) прочие основные фонды (инструменты, хозяйственный инвентарь) 
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